



沾化区富国实验学校吴建玲:

学生眼里的“吴妈” 家长心中的好老师

滨州日报/滨州网记者 刘青春 通讯员 马艺婷



吴建玲,中共党员,沾化区富国实验学校教师,获评山东省优秀班主任、滨州市优秀班主任、沾化区优秀教师、沾化区小学教学工作先进个人、沾化区学科带头人等荣誉称号;荣获滨州市优质课二等奖、沾化区优质课一等奖、沾化区课堂教学大赛一等奖、滨州市小学教学创新竞赛辅导一等奖等。

向书本学理念,向前辈学经验,向年轻教师学新技术,争做学习型、研究型教师

1996年,吴建玲踏上了三尺讲台。从教27年来,吴建玲始终将“学高为师,身正为范”作为行动指南、行为标尺。在教师这个平凡而神圣的岗位上,她用一腔热血培育了满园春色,收获了桃李芬芳。

多年实践让吴建玲懂得:没有坚实、厚重的业务功底,没有合理的知识结构,没有先进的教育思想,就无法胜任太阳底下最光辉的教师职业。正因此,她始终将自身学习放在重要位置,争做学习型、研究型教师。

多年来,吴建玲从不自满,持续完善自己,超越自己。

为此,吴建玲密集阅读有关教育学、心理学方面的书籍和教育教学刊物,虚心向前辈学习教育教学经验,向年轻教师学习制作课件、电脑教学等现代教学手段。她不怕评、考、评,不怕公开的批评和自我批评。她积极参加各项讲课活动,多次承担观摩课、公开课任务,并从中发现问题、分析问题,超越当下。

近年来,无论是教学、教研,还是带班学生成绩,吴建玲都做到力争前列,赢得了学校和社会上的普遍赞誉,多次荣获表彰。

致力让每一节课都成为耐得住考验的示范课,带动一大批青年教师实现专业成长

在教学中,吴建玲思路清晰,强调启发要循循善诱,讲解要深入浅出,力争做到每一节课都是精雕细琢耐得住考验的示范课。

为达到这一目标,每次上课前,吴建玲都要认真钻研教材、吃透教材。

上课时,吴建玲善于抓住重点、突破难点,灵活运用多种教学方法,让学生主动参与,充分调动学生的积极性、创造性,培养学生的多项思维能力和综合实践能力。

下课后,吴建玲会第一时间反思课堂的优点与不足,并做好记录。批改学生的作业时,她一边做好批改记录,一边对表现好的同学进行鼓励表扬,对出错多的学生及时进行一对一指导。

如今,吴建玲是学校“青蓝工程”的主力军,传帮带的中坚力量。作为师父,她不仅带课堂、钻业务,更注重徒弟的专业发展。她时常提醒青年教师:人活着就要有精神追求,莫忘初心,时刻记得教师的任务就是培养人、成就人。多年来,她用实际行动带动了一大批青年教师实现专业成长,为学校的持续发展作出了突出贡献。



用敏锐的眼睛和温暖的心灵呵护每一名学生,学生亲切地喊她“吴妈”

同事们、学生们都说,吴建玲有一双敏锐的眼睛,一颗温暖的心。吴建玲说,教师要有这样一种眼神:在她的眼里,每一个孩子都是一个鲜活灵动的个体。只有这样,教师才能真正尊重学生的个性,善于发现学生的闪光点,包容学生的缺点和不足,让每一个孩子都能健康茁壮地成长。

吴建玲的班里,曾有一个女孩叫艺萱,学习成绩很好,可就是不敢在同学们面前发言,是班里有名的“胆小生”。为了帮助她练习胆量,吴建玲经常刻意地在课上提问她一些问题,课后经常找她谈心、鼓励她,让同学们闲时她牵手做游戏。渐渐地,艺萱的话多了起来,课堂上也经常举手发言。看着艺萱有明显的成长,吴建玲心里有说不出的喜悦。

吴建玲强调,教师要重视细节。她经常说:“我们无意中的一个动作、一句话,甚至一个眼神都可以影响到孩子。一名好班主任的标准,除了让学生取得好的学习成绩外,更多的是要体现出对孩子的关心与爱护。”

疫情期间,吴建玲每天认真统计并上报班级学生的各种情况和数据,坚持做好每天的晨午检、口罩检查、卫生消毒等常规工作。这些工作琐碎繁杂,可她都能优质高效地完成。在少先队工作中,吴建玲积极组织队员参加各项活动,丰富了学生们的业余生活,提高了少先队员们的素质。

多年来,温柔细致的吴建玲不仅收获了学生的喜爱,更得到了家长的一致赞誉。因为她善于做家长工作,用心搭建了家校共育的桥梁。她是学生眼中亲切的“吴妈”,是家长信任的好老师。她似一团和风细雨,滋润着整个班级,使全班学生紧紧凝聚在一起。

邹平市黄山实验小学李华:

村小走出的德育名师 带飞团队的教学能手

滨州日报/滨州网记者 刘青春 通讯员 马艺婷



浩天欢乐地融入了集体。

深耕“道德与法治”,让抽象的教材文字变成丰富多彩的活动

从教以来,李华一直从事道德与法治的学科教学,始终坚持寻找“发挥课堂育人渠道,引领学生更好生活”的途径。

“老师,我爸爸因为吸很多烟生病了。”每当看到吸烟的人吞云吐雾时,李华的脑海里都会闪过小静怡那双无助的眼神。

安抚好静怡后,李华走上讲台,临时调整了讲课内容,把《健康的杀手》一课提前。在她的提议下,班里的45个孩子在两个月里持续开展了“请您戒烟吧”主题活动。其间,李华写给吸烟者的信、孩子们写的信、吸烟者们的回信、孩子们建立的戒烟监督卡等逐渐发挥作用。一个月后,班里有11位“老烟民”家长明显减少吸烟次数,其中三位更是直接戒烟,静怡的爸爸就是其中之一。

在此后的教学中,李华又把新闻播报、新闻评论带进课堂;把“请到她的家乡来”一课,变成了“走进邹平展示馆”游学活动;把“奇妙的节日风俗”一课,拓展为“粽香端午情”亲子传统文化实践活动……在她的不断探索下,抽象的教材文字变成了丰富多彩的活动,潜移默化滋养着孩子们的心灵。

作为“山东省教学能手”,带领年轻教师组团成长

工作至今,李华无悔自己上过的每一个40分钟,无悔带过的每一批学生。

2007年8月,大儿子出生仅56天,她坚持返校备战省教学能手评选。那段日子里,她连续几晚熬夜备课到凌晨两点钟。其间,她阅读了大量专业理论书籍,研读了大量名师教学视频。

参加评选时,一位教研员看着李华消瘦的身体,既心疼又赞赏地说:“这是一个破茧成蝶的过程。”

是啊,李华渴望破茧而出,更渴望用自己的成长之路帮助他人。获得“山东省教学能手”称号后,她拿出了更多时间去进行理论研究,去指导年轻教师的课堂。她和同事们一起探索、实践了“情境·问题”课堂教学模式,并在滨州市高效课堂教学模式研讨会上执示范引领课,该教学模式在全市推广应用。

如今,李华带领的团队整体成长明显,如王瑜荣获山东省优质课二等奖、主持市级课题一项;张慧获滨州市优质课一等奖,获评滨州市优秀班主任;杨飞获邹平市青年教师教学比赛一等奖等。

李华认为,一路走来,自己是幸运的,“有良师指引,有领导帮扶,有志同道合的小伙伴结伴前行,更有家长、学生的信赖和支持”。在今后的工作中,她将和孩子们、伙伴们一如既往地向着阳光快乐奔跑,担起一名人民教师的光荣使命。

全国技工院校工学一体化第二阶段建设院校及建设专业名单公布

鲁北技师学院一专业榜上有名

目前该学院获批国家级工学一体化专业建设立项专业已达3个

滨州日报/滨州网讯(记者李淑霞 通讯员李波 赵飞燕报道)近日,人力资源和社会保障部发布《关于公布全国技工院校工学一体化第二阶段建设院校及建设专业名单的通知》,鲁北技师学院新能源汽车检测与维修专业获批全国技工院校工学一体化第二阶段建设专业。此前,该院汽车维修专业、电气自动化设备安装与维修专业已获批第一阶段建设专业。目前,学院获批国家级工学一体化专业建设立项专业已达3个。

据悉,新能源汽车检测与维修

专业是鲁北技师学院重点建设和发展的骨干专业之一,2022年获批为工业和信息化部人才交流中心第一批产教融合合作建设专业。该专业与比亚迪、吉利、一汽奥迪等企业实行“冠名班”订单式人才培养模式,在滨州鲲鹏之星新能源汽车服务有限公司、名志汽修、巴士汽修、东奥汽修等企业建立了校外实习实训基地。该专业学生就业率达98%,企业满意度95%以上,职业技能等级证书考取率98%,汽车机电诊断与维修技师考证通过率为86.8%,赢得社会、企业及学生家长的广泛好评。

近年来,鲁北技师学院交通与车辆工程系坚持产教融合、校企合作,积极推广工学一体化培养模式,全力实施“模块循环式”一体化教学,大力推行“工作过程系统化”课程模式改革,强化专业内涵建设,突出职业能力素质和能力培养,构建了“模块化、递进式”专业课程体系,着力打造“奥迪班”“比亚迪班”等企业冠名班,实行“订单式”培养,让学生在“在工作中学习、在学习中工作”,实现了从学校学习到就业工作的紧密衔接,以“关键变量”助推教育教学“保质保量”,不断推动专业建设向特色化、

品牌化、示范化高水平高质量发展。

下一步,鲁北技师学院将认真贯彻落实《技工教育“十四五”规划》和《推进技工院校工学一体化技能人才培养模式实施方案》,不断强化专业和课程内涵建设,积极对接产业需求,坚持面向实践、强化能力,按照国家技能人才培养工学一体化课程标准和课程设置方案组织教学,并参照《技工院校工学一体化课程教学实施指导手册》实施教学,不断完善相关配套制度,扎实做好工学一体化课堂、课程、专业、院校建设等工作。

表彰先进 树立标杆

滨州日报/滨州网讯(记者郭向春 通讯员杨丽芳 张霄报道)近日,滨城区第四小学举行表彰大会,对优秀班主任、优秀教师和优秀教育工作者进行表彰。

现场,宣读了滨城区第四小学《2023年第39个教师节表彰决定》,共有14名优秀班主任、28名优秀教师、13名优秀教育工作者获得表彰。

河流镇陈家小学: 增设“围棋启蒙”校本课 课后服务再“加餐”

滨州日报/滨州网阳信(通讯员任天雨报道)为落实“双减”政策,丰富学生校园生活,发挥以棋育人作用,自2023年秋季学期开始,阳信县河流镇陈家小学新增加了“围棋启蒙”校本课。

近年来,河流镇陈家小学扎

实开展课后服务工作,将课后服务与学校社团结合起来,用丰富多彩的社团活动点亮学生课余生活,收到良好效果。此次增设“围棋启蒙”校本课,旨在让学生在黑白对弈中学棋艺、养棋德,助力学生做德智体美劳全面发展的新时代好少年。

法律知识宣讲进校园

滨州日报/滨州网无棣讯(通讯员姜常林 张秀文报道)近日,无棣县棣州希贤学校组织开展法治宣传进校园活动,为新学期学生的校园安全打好法治地基。

该校利用升旗仪式的时间,

请来校外法治辅导员为学生们讲解法律知识,从防止电信诈骗、防止校园欺凌、防止交通意外等方面,告诫同学们要学会用法律知识维护自己的权益,自觉规避风险。

小泊头镇第七届小学 “校长杯”三球赛举行

滨州日报/滨州网无棣讯(通讯员高健 朱秀宇报道)日前,无棣县小泊头镇第七届小学“校长杯”三球赛举行,全镇6处完全小学的112名运动员参加比赛。

篮球比赛中,比赛双方激烈

争夺,赢得场下喝彩声阵阵;乒乓球比赛中,小选手们个个身手不凡,分分必争,激情四溢;足球赛场上,队员们精神饱满,攻防有序、配合默契,创造了精彩画面。本次赛事有效增进了学校之间的联系和交流。

加强学生国防教育 点燃爱国强军梦想

在第23个全民国防教育日到来之际,9月16日,为加强国防教育,普及国防知识,点燃青少年的爱国强军梦想,博兴县第五中学开展了国防主题教育活动。

该校把9月份确定为学校的国防教育月,组织开展了新学期升旗仪式、学生军训等活动;组织各班集中举办国防教育主题班会,推动国防教育走深走实。

(滨州日报/滨州网通讯员 魏金星 摄影)

